

群山之中的大国小兵

那一刻，我们 光荣接受检阅

(上接1版)刘军清晰记得在接受习主席检阅时,他代表左翼攻击群发出“左翼攻击群,敬礼!”的响亮口令。“当时,我们攻击群900名官兵昂首摆头,向最高统帅行注目礼,心头倍感荣光。”

“庆祝建军90周年阅兵,是我军首次以庆祝建军节为主题的盛大阅兵,是野战化、实战化的沙场点兵,是人民军队整体性、革命性变革后的全新亮相。”刘军兴奋地说,“更令人振奋的是,在人民军队建军90周年之际,亲耳聆听习主席向我们发出了建设世界一流军队的号令!”

那天,空军某部飞行员汤海宁和战友驾驶3架歼-20、5架歼-16从塞北某机场起飞,与7架歼-11B组成楔形战斗编队,飞临检阅台。汤海宁回忆说,这次受阅经历,一直激励着我们飞出更加壮美的航迹,向着强军梦想振翅腾飞。

2018年以来,空军歼-20飞机正式列装,开展了海上方向实战化训练、多机种空战对抗、夜间夜战训练,并参加了空军“红剑”系列演习,成为空军战略转型的新型作战力量。

航母是国家军事实力的象征,而舰载机则是航母核心战斗力的关键要素。

2013年8月28日上午,习主席顶风冒雨来到海军某舰载机综合试验训练基地,观看舰载机滑跃起飞、阻拦着降训练。

“舰载机上舰飞行着陆是航母形成战斗力的关键。”海军某舰载航空兵部队参谋长徐英回忆说,“观看完训练后,习主席走到飞行员中间,与我们一一握手,勉励大家再接再厉、深入钻研、勤学苦练,早日成为优秀的航母舰载机飞行员。”

5年多来,飞行员们牢记统帅嘱托,搏击海天、加力腾飞,一批批通过航母飞行资质认证的优秀舰载机飞行员脱颖而出。

“在2018年4月12日南海海域海上阅兵时,习主席又察看了舰载机在辽宁舰上起飞训练情况。”徐英不无自豪地说,“我是第一个起飞的!”

海上阅兵那天上午,辽宁舰编队精彩亮相,一大批新型潜艇、水面舰艇、作战飞机按作战编组以排山倒海之势破浪而来,接受统帅检阅。习主席在检阅舰上发表重要讲话,指出建设一支强大的人民海军,寄托着中华民族向海图强的世代夙愿,是实现中华民族伟大复兴的重要保障。

南海海域海上阅兵结束后,辽宁舰和数艘驱逐舰、多架歼-15战斗机、多型舰载直升机组成航母编队,在巴士海峡以东的西太平洋某海域,展开背靠背综合攻防对抗演练,标志着舰载机编队远洋航机兵力协同运用向深度拓展。

“锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅”

“没想到习主席和我们一样,按照战斗要求身着迷彩服登上了检阅台。”朱日和沙场阅兵,让担负护旗方队国旗手的郭风通深受触动。

盛夏的草原极目青天,火热的沙场鼓角铮鸣。由29辆猛士车、200多名官兵组成的护旗方队,缓缓通过检阅台,接受习主席检阅。

中部战区空军地空导弹旅旅长郑志洲曾3次参加阅兵,他激动地回忆说,2017年的沙场阅兵意义尤为特殊。

“这次阅兵打破以往广场阅兵的惯例,不安排徒步方队,不安排军乐团、合唱队,没有群众性观摩,所有受阅官兵着作战装具,突出了野味、战味。”郑志洲告诉记者,习主席身着迷彩服沙场阅兵,传递出一个坚定信念:军事训练必须实打实,必须从严从难,不断提高实战化水平。

郑志洲告诉记者,过去地空导弹部队实弹打靶,多追求命中率,而现在他们协调驻地航空兵部队打破陈规,完全按照实战需求,展开背靠背的“红蓝”对抗,不定航路方向、飞行时间和飞行高度,电磁攻防贯穿全过程,命中率虽然有所下降,但部队实战能力却提高了。

2018年7月,该旅部分官兵机动数千公里进入实弹战术演习现场。各种低空目标、先进飞行器伴随着强干扰、多方向、多批次、多高度频频袭来,完全不按常理出牌。官兵们不经准备快速占领阵地实施首轮抗击,打边条件,打创新战法,打临时变换阵地部署。“一次演习机动设置多个课题,抗击进攻波次比上年翻一番。”郑志洲说。

陆军第一支专业化蓝军旅旅长满广志,现场聆听了习主席沙场阅兵时的深情嘱托:“全军将士们!你们要坚定不移坚持战斗力这个唯一的根本的标准,聚焦备战打仗,锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅。”

“我们蓝军旅就是要按照习主席关于备战打仗的指示要求,把红军的实战化水平逼出来。”据满广志介绍,近年来,陆军数十支部队参加“跨越·朱日和”实兵对抗演习,与他带领的蓝军旅交手过招。红军队在与专业化蓝军旅的对抗中磨砺了实战能力,夯实了打赢底气。

声如千骑疾,气卷万山来。纪念抗战胜利70周年阅兵、庆祝建军90周年阅兵、南海海域海上阅兵,以及检阅驻香港部队……党的十八日以来,习主席多次视察检阅部队并发表重要讲话,激励全军官兵在中国特色强军之路上阔步前进。

新华社北京2月14日电

“在这没有手机信号,远离城市喧嚣的大山中,火箭军某工程部队已经默默驻扎了多年。

都说当兵苦,对于火箭军的工程兵来说,除了要面对大山里各种意想不到的困难外,还要忍受与世隔绝的寂寞。有的士兵在这山沟里工作了这么多年,父母亲都不知道他身在何方,在干什么事;部队里有两兄弟进到山里,一个在山上,一个在山下,两年多的时间居然互相不知道对方在同一地方……

官兵们聊起自己的故事,听不到一句豪言壮语,也少有牢骚不满,因为他们明白,即便自己身为“群山之中的小兵”,也和国家的强盛息息相关。

只在这里哭过。”梁应创回忆说,那是洞库施工到了最紧要的关头,单位提出大于30天的节骨眼上,一台大型掘进装备却趴了窝。“刚列装的装备,我们也没有吃透,怎么捣鼓也开不了车,我在作业面上当场就急哭了。”

除了装备故障,在大山里施工面对的是各种意想不到的困难:复杂地质结构引发的塌方、不期而遇的滚滚山洪以及山洞里恶劣的粉尘……

某部副参谋长胡进拿着空气质量检测仪在洞外一测,PM2.5数值是0.1,杠杠的优中优。进到洞里再一测,检测仪立刻爆表。守着青山绿水,工程兵却享受不到新鲜的空气。

就是在这样的环境里,工程兵们每天早上6点30分进,夜里10点才撤离,光来回的路途就要步行4个小时。

三级军士长章玉胜至今还记得去年的大年三十,休假在家的章玉胜和老婆摆开架势包饺子,刚刚包好6个,单位的电话来了:紧急任务,归队!老婆在旁边听到了也没说话,低着头把包好的饺子用油煎好,一家三口分着吃了,然后带着孩子送章玉胜到车站。

进了检票口,章玉胜忍不住回头看了一眼,这一眼,看得一家人泪流满面。

就是这么苦,常无涯在火箭军工程大学读完本科后,却放弃了离家很近的一个单位,选择回到原先的连队当排长。4年前,常无涯从这里考上了军校,临走时,他把所在连队“英雄四连”的连旗装进行囊,他说时刻要提醒自己是四连的兵。问他为什么要选择回来,常无涯回答:“我们营好,我们连好。”



▲南部战区空军地导某营组织机动演练,装填手迅速装填导弹上膛(1月27日摄)。

2019年,春节。中国大地,在一片节日的祥和氛围中辞旧迎新。

万家团圆时,将士未下鞍。从东海之滨到高原大漠,从高山海岛到塞北边陲,解放军和武警部队官兵未忘守卫岗位,坚持练兵备战,卫祖国和平,护人民平安。

新华社发(龚先军摄)

万家团圆时 将士未下鞍

歼-16：雾都雄鹰再起航

新华社重庆电(记者李学勇、黎云)雾,和火锅一样,同为山城重庆的名片。一年365天,重庆的年平均雾天能达100天以上,是世界上出了名的雾都。

刚刚结束在西北大漠的实弹打靶后返回驻地,西部战区空军航空兵某旅新年度的实战化训练旋即展开。就在春节临近的时候,一场跨昼夜的战术深化训练在“雾气腾腾”中拉开序幕。

这支被誉为“雾都雄鹰”的航空兵部队,列装的是我国自主研发,备受军迷关注的国产歼-16战机。新装备刚到,还来不及等待“保障齐全”,全旅就迅即投入了改装训练。条件越差越能练出精兵,即便在能见度最差的一月份,全旅飞行时间也已经超过200小时。

“驻地常年能见度不佳,特别是在冬季,能见度一般只在3公里左右。”这个旅大队长胡立群介绍说,夜间空战训练中,飞行员要在没有明显天际线的条件下,做好战术动作,难度比在平原地区和日间飞行大得多。“要求飞行员必须具有较强的战场态势的感知能力和决策能力。”

在夜视器材还没有完全装备到位的情况下,为迅速形成战斗力,全旅不等不要,将以前“先学飞、后练打”的训练模式,改成“边学飞、边练打”,依靠仪表训练夜航夜战能力,压缩战斗力生成周期。

在与队友进行了最后几个细节的确认后,教官许济开始穿戴飞行服。许济在2018年的飞行小

时达到了340多小时,几乎天天都在飞。即便这样,许济也并不是这个旅里年度飞行时间最长的飞行员。在这场战术深化训练中,许济和其他几名教官将带领其他年轻飞行员分组进行自由空战比武,检验前期训练的效果和成果。

“完全按照空战原则,取消高度差让飞行员放手进行攻防对抗。”许济介绍,对抗分成上下半场,攻防双方交换位置后还要再战一个回合,回来后要进行复盘裁决,检讨总结各自的经验或失误。

在近似实战的环境下对抗训练,国产歼-16战机很快飞出最佳性能,飞出最大战力,一批优秀的飞行员也很快成长起来。

旅副参谋长王林说,优秀的年轻人给了老飞行员很大的冲击和压力,特别是在信息化程度非常高的国产新装备面前,战法技法不断创新,不学习很快就会被赶超。

高强度的训练给机务大队也带来不小压力。“每一个细节都不能忽视,每一个动作都按规范进行。”机务大队大队长熊祥介绍说。

走进机务大队,两座旗帜造型的雕塑首先映入眼帘,上面写着“模范机务大队”和“机务维护尖兵”。1991年5月和1996年7月,机务大队和大队所属二中队先后被空军授予“模范机务大队”和“机务维护尖兵”荣誉称号,是空军唯一囊括这两个最高荣誉称号的机务部队。

「00后」新兵的「第一粒扣子」

新华社福州电(记者李宣良、琚振华)新兵李磊低姿匍匐激起的水花,溅到两米开外的记者身上,使人不由得打了一个哆嗦。

这名从广西警察学院入伍的新兵,意外刷新了连队匍匐前进的纪录。负责考核督查的旅政治工作部副主任马明说:“比成绩更令人欣慰的,是00后新兵身上的坚韧与血性。”

考核中,新兵连优良率达到了94%,甚至超过了一些老兵连队。“00后”不是草莽族,更不是垮掉的一代。只要抓好练兵备战这个兵之初的第一粒扣子,他们就是能担负强军使命的新一代。”马明深有感触地说。

春节前夕,记者在第73集团军某合成旅新兵训练营采访时了解到,在今年这个旅的新兵中,出生于2000年以后的“00后”占了近一半。这是“00后”青年第一次大规模进入军营,被称为“互联网一代”的他们,有着怎样的不同?

从往年整齐划一的“是!到!明白!”,到如今经常出现“为什么?我认为!我来做!”,“00后”新兵对成长有自己的思考。

记者了解到,这个旅全部新兵中共有108人在参军前持有驾驶证,但与以往新兵争着学驾驶的情况不同的是,数十个司机编制只有8人报名,而炮手、狙击手、步战车射手等一线作战专业却成了香饽饽。

“互联网是00后的时代烙印。”旅政委林庆华说,“我们的经验就是,把互联网思维引入新兵训练,更好更快地为新兵涂上军旅迷彩色。”

记者在熄灯前走进12连3排新兵宿舍,只见排长李涵硕正用手机带着“一队人马”在“王者荣耀”的世界里冲杀。这个排每周有3个晚上各进行1小时的“手机游戏联赛”,将白天的训练尖子和暂时落后的战友组队厮杀。训练场上的较量,有效提升了训练场上的默契。

“另外4天晚上,我安排他们练习抖音上的网红健身方法。”李涵硕介绍,他还让排里新兵都安装了KEEP等受到青年人欢迎的健身App,甚至自掏腰包2000多元买了网红健身小器械发到每个班里。“兴趣是最好的老师,既然00后的兴趣在互联网,那我们就把互联网变成训练工具。”

来自上海理工大学的任海军是全连唯一的硕士新兵,他反复说起从来没人给他洗过脚,但报到第一天班长就给他洗了。林庆华介绍说,这批新兵基本上都是独生子女,同龄人之间的手足关系相对缺乏,尤其是缺乏像洗脚这样的亲密接触。

“每晚战友间相互洗脚按摩,不但能解除白天训练的疲劳,更重要的是抓住了00后新兵的情感痛点,迅速融洽了相互关系,这是典型的互联网‘用户思维’。”林庆华说。

1992年出生的副连长栗勇是大学生士兵提的干,对新兵了解很透。“与新兵交往有时候是一个斗智斗勇的过程。”栗勇说。

一次战术动作考核,全连成绩不理想。栗勇就跟排长垫底的4个班的班长设了一个局:当着所有人的面毫不留情地怒批4名班长,并罚他们到训练场低姿匍匐爬回宿舍。

结果那一个多小时的行程炸开了锅,有的新兵要求替班长爬,有的新兵陪着班长爬,还有的哭得一把鼻涕一把眼泪……

“4名班长的膝盖都磨出了血,但接下来的一个多月,所有新兵都像打了鸡血一样,这几个班连续夺得标兵班!”栗勇的眼里闪过一丝笑意。